华琦弟兄每日读经(未經講者校閱,僅供個人追求使用)

马可福音 3:1-6

弟兄姐妹平安!我是华琦。感谢主,又到我们读经的时间。这个星期我们要读马可福音第三章,今天我们就读第 1—6 节。

马可福音记载耶稣地上的职事,内容非常简洁,节奏非常快速。从第一章的呼召四个门徒到第三章的设立 12 个使徒,中间约有一年的时间。而在设立 12 个使徒之前,马可特地选择记载了五个事例,就是从第二章的第一节一直到第三章的第六节。这五个事例就是瘫子得到医治,马太或者是利未的蒙召,耶稣的门徒不禁食,耶稣的门徒经过麦地掐麦穗,以及今天我们要读的耶稣在安息日医治一个手枯干的人。

在进入本文之前,我们先来尝试明白。马可记载这五个事例的原因,并且找出背后的逻辑。其实这里有两条线,一条线很明显,另外一条线不是那么明显,却含有更深的属灵含义。我们先来看这一条明显的线,就是抵挡耶稣的职事。在这一条线上,我们来看文士和法利赛人对于耶稣職事的反应。在医治瘫子的事例中,他们质疑耶稣赦罪的权柄;接着在利未蒙召的事例中,他们批评耶稣和罪人、税吏们一同吃喝;再来在禁食的事例中,约翰的门徒加入法利赛人的行列,一同来批评耶稣的门徒不禁食;接着在耶稣的门徒安息日掐麦穗来吃的事例中,法利赛人定罪耶稣的门徒不守安息日;而到了第五个事例,就是耶稣在安息日医治手枯干的人,我们就看到法利赛人和希律党的人一起,他们商议要除掉耶稣。在这一条线上,我们看见抵挡耶稣的力道逐渐的加强,而到最后竟然要除掉耶稣。

这五个事例之中还有另外一条救恩发展的线,让我们看到一个人蒙恩的过程,基督如何一步一步地释放这个蒙恩得救的人。第一步是赦罪,未得著

赦罪之前,其实我们每一个人都是瘫子,没有办法走在生命的道路上,必须经由同伴或朋友们把我们抬来,来到耶稣面前,得赦罪的恩著典之后,我们才能够开始行动。接着第二步就是蒙召,基督亲自来呼召我起来跟随祂,马上我们就能够经历一群蒙恩得救的罪人们,与基督一同享受丰盛的爱宴。而第三步就是盼望。这时候我们认识基督是我们的新郎,虽然今天祂还在预备祂的新妇,就是教会,在这预备过程中,基督要成为我们的义,做我们的新衣,又把我们摆在教会中作为新皮袋,能够盛装藉着基督而来那新鲜活泼充满活力的生命。而第四步就是饱足,原来基督祂自己就是那一粒麦子,落在地里死了,又结出许多籽粒来,这些麦子要成为我们饥饿时的供应,让我们可以饱足。第五步就是事奉,让我们枯干的手得着医治,这时候全人就都得着释放,能够自由的来事奉神。这五个事例就见证了完备的救恩,让蒙恩的人能够完全的自由地起来事奉神。知道了马可记载这五个事件背后的逻辑之后,我们来看第五个事例。

第1节:「耶稣又进了会堂,在那里有一个人枯干了一只手。」

耶稣又进了会堂,在那里有一个人枯干了一只手。第三章一开始有一个希腊文 Kai 一个字,英文就是 and,这一个重要的字和合版没有翻出来。这个连接词就把这一段经文和第二章最后一段就是 23 节到 28 节那段经文连在一起,所以应该是在同一个安息日,耶稣带着门徒经过了麦田,而他们的目的地就是第三章第一节的会堂。也许是耶稣带着门徒外出佈道,现在要回到迦百农的会堂。那一天正好是安息日,他们途中经过了麦田,门徒们肚子饿了,就掐麦穗来吃。这个举动被法利赛人看见,就来找耶稣,定罪祂的门徒们不守安息日。耶稣就向他们宣告,人子是安息日的主,并且很清楚的说明安息日是为人设立的,是盼望人能够得着真正的安息。而这些法利赛人可能就一路跟着耶稣,也来到了会堂。当时敬虔的犹太人都会

在安息日来到会堂聚集,一同来敬拜神。而他们一同来到会堂,就看见有一个人枯干了一只手,有些解经家认为这个人本来是个石匠,靠着双手谋生,后来得着了肌肉萎缩症,没有办法再拿起锤子而来到会堂盼望得着医治。而从属灵的角度来看,枯干了就说出缺乏生命的供应,手没有力气,不能够起来事奉神,在教会中的事奉大都与手有关,比如说需要有人举起圣洁的手随处祷告,需要有人伸出双手殷勤做工,那些有特别职份的,你要学会放手,让配搭的圣徒可以学习做工。当一个人手枯干了,缺乏生命的供应,他就不能够合适的来事奉。

第2节:「众人窥探耶稣,在安息日医治不医治,意思是要控告耶稣。|

和合版的翻译「众人」这个词,其实在原文,他们是特定的一般人,并且在他们之前还有一个连接词 and,也就是指同一班人,那一般一直跟随耶稣的法利赛人。他们先定罪了耶稣的门徒不守安息日,因为经过麦田掐麦穗来吃。现在他们跟着耶稣进入了会堂,要看耶稣会不会在安息日医治这一个手干枯的人,而他们的目的呢,是要抓耶稣的把柄来控告祂。我们曾经说过,当时安息日的规条已经被发展成 39 大项,告诉人什么叫做做工。根据那些规条,一个人生病了,如果这个病会危及他的生命,是可以救治的,但是如果不危及生命救治的工作,就算工作,因此在安息日不能够进行。当然,一个人枯干了手是个长期的症状,照着安息日的规条是不能医治的,现在他们就要看耶稣会不会医治。这些法利赛人也许盯着耶稣有一段日子了,他们知道耶稣有能力可以医治,而耶稣能够医治病这样的神迹并没有帮助他们认识耶稣,他们不相信也就算了,还完全不从病人的角度来考虑,因此耶稣能治病,这病人才能得到安息,他们反而要查看耶稣会不会治这个手枯干的人,如果耶稣医治了,他们就抓到把柄他们要来控告耶稣。

第 3 节:「耶稣对那枯干一只手的人说:起来,站在当中。」

其实耶稣完全明白他们的心思,耶稣也不逃避,直接面对,耶稣就叫那个枯了一只手的,对他说起来,站在众人面前,让众人都可以看到他的情形。这里耶稣用的都是命令句的语气,耶稣在说话的时候带着权柄,所以听话的,不得不遵从。注意在经文中并没有说这一个人向耶稣来寻求医治,而是耶稣明白了法利赛人的心思,就主动要来医治这一个手枯干的。

第 4 节: 「又问众人说:在安息日行善行恶,救命害命,哪样是可以的呢? 他们都不作声。」

这一节的「众人」在原文还是他们。所以耶稣就转向他们,就是那一群跟着耶稣的法利赛人,那一群要寻找把柄来控告耶稣的法利赛人。面对这些心存恶意的人,耶稣真的完全不退后,而是直接面对;不只是面对,更是直接问他们问题。或许藉着这个问题,让他们能够面对自己的良心,耶稣就问他们在安息日行善、行恶、救命、害命哪一样是可以的。如果在平日,行善和救命都是应该做的,而行恶和害命都是不应该做的。行恶和害命既然在平常都不应该做,在安息日更是不应该做。所以这里真正的问题就是在安息日行善可以吗?在安息日救命可以吗?如果照着法利赛人所把持的安息日的条例,救命是可以的,但是行善是不可以,因为行善就变成做工了。

不过我们把耶稣的问题再往深一层发展,该做的善事不去做,也是行恶,可以行的善你不去行,你就变成在行恶,那岂不是变成你在安息日行恶了吗?这是不是很矛盾?因此这些法利赛他们都不做声,或许他们也看到了在安息日不能行善的矛盾。与这一段平行的经文也记载在马太福 12:9-14,其中的 11 节 12 节,耶稣又举了一个例子,你们中间谁有一只羊当安息日

掉在坑里,不把它抓住拉上来呢?人比羊何等贵重呢?所以在安息日做善事,是可以的。在马太福音的经文中耶稣就直接面对在安息日能不能行善的问题,耶稣举了他们日常生活中会发生的例子,人知道要守安息日,牲畜不知道,如果在安息日他们的羊掉到坑里面了,羊是他们的产业,他们都会去救,在安息日就把羊拉上来。接着耶稣就说,你救羊而不救人,人比羊贵重多了,这不是很矛盾吗?其实在那个例子,耶稣就指出法利赛人的假冒伪善,属于他们的东西他们就救,而这个人和他们没有关系,他们就不救,并且也不准别人来医治。所以在马太福音的事例中,耶稣就直接下结论,在安息日做善事是可以的。耶稣这么说,因为人子是安息日的主。

第 5 节: 「耶稣怒目周围看他们,忧愁他们的心刚硬,就对那人说: 伸出手来! 他把手一伸,手就复了原。」

耶稣前面问法利赛人的那个问题,就是指出他们所谨守规条的错缪和矛盾,也盼望他们能够面对自己的良心。耶稣说完之后,就怒目周围看他们,也就是耶稣带着怒气,一个一个地看着这些法利赛人,「怒目」是公义的表显,耶稣在公义中显出它的义怒,另外一面又忧愁他们的心刚硬,在爱里,耶稣为他们刚硬的心来忧愁,祂忧愁他们居然这么的眼瞎,耶稣身上集合了神的公义和神的爱。耶稣选择在义和爱中直接来对付这些法利赛人,也是盼望他们能够悔改,也能够看到神的义和神的爱。

接着耶稣就对那一个手枯干的人,对他说,伸出手来,他把手一伸手就复原了。我们现在来看一看这个病人,他在安息日来到了会堂,遇见了耶稣,耶稣对他所说的话几乎都是命令句,起来、站著、伸出你枯干的手,手一伸就复原了。这个病人得着医治方面当然是耶稣的话临到了他,耶稣的话满了能力,另外一方面也是这个人,他完全的顺服。

照着经文来看,这一群法利赛人是一直跟着耶稣来到了会堂,他们就是要抓耶稣把柄来控告耶稣。这一群人一定是气势汹汹,所以他们一进会堂,会产生出一个对立的氛围,而耶稣外表看起来不过是一个年轻的木匠。这群法利赛人,犹太社会中的精英,他们谨守摩西的律法,是在犹太社会中被人尊重的上流人士;很明显的,他们是要来找耶稣的麻烦的。一个手枯干的,当然,他盼望能够得着医治:耶稣叫他起来,叫他站着,叫他伸手;如果他没有信心得著医治,他是没有办法跟从的。因着他信心的顺服,耶稣叫他伸出手,他就伸出手,就是那一双枯干的手,那一双让他没有办法工作,让他没有办法事奉的手。一般人有了这样的短处,通常都会有想把它藏起来不让人看到。而现在耶稣叫他伸出手来,他愿意顺服耶稣,他把手一伸出来,结果手就复原了。亲爱的弟兄姐妹,信心的祷告是,信是得着,就必得着。你在信心中已经相信你得着医治,结果你才能够得着医治。信心一直是在事实的前面,因为信是所望之事的实底,是未见之事的确据。这是希伯来书 11 章第一节对于信的定义。这个手枯干的得著了医治,一定十分欢喜。

第6节: 「法利赛人出去,同希律一党的人商议怎样可以除灭耶稣。」

而这些跟随耶稣的法利赛人,得着了他们寻找的把柄的时候,他们就和希律一党的人一同商议要除掉耶稣,这实在是非常特别的一件事。当时犹太社会上层社会中主要有三班人,就是法利赛人、撒都该人,和希律一党的人。法利赛人是保守派;他们谨守摩西的律法,他们经常站在道德的高度成为犹太人的精神领袖。当时以色列是由罗马帝国统治的,法利赛人是反对罗马政权的。而撒都该人,是当时社会的自由派,他们不相信复活,也不相信天使;他们很早就和罗马官方勾结,并且得着罗马官方的准许,他们控制了祭司的制度。他们对律法不热衷,因此对于耶稣和祂的门徒不守

安息日,他们根本不在意。第三派就是所谓希律党的人,其实他们都是政客,他们没有自己的中心价值,完全是为着利益。在理念上,他们是骑墙派,怎么对他有利,他就站在哪一边。

法利赛人本来是十分痛恨这一班人的,现在居然因为要迫害耶稣而与希律党的人合作,目的就是要除掉耶稣。但面对这样的情形,耶稣仍然忠心的尽祂的职份。耶稣来到地上,本来就是来寻找拯救那些失丧的人。而每一个蒙恩得救的人,都要走过这完全救恩的五个步骤,从得著赦罪开始,接着答应基督的呼召,聚在一起成为教会。基督做我们的义,是我们的新衣,还在一起一同建造,有一天要让教会成为基督的新妇;而在建造的过程中,基督是我们的供应,让我们饥饿得着饱足,也让我们枯干的双手得著医治,能够起来事奉教会、事奉神。

我们来祷告: 主啊,谢谢祢全备的救恩。当年文士法利赛人和希律党的人如何联合起来,迫害祢在地上的职事,照样的,今天撒旦还是用各样的方法,联合世界的势力要来迫害祢的教会。主,怜悯我们,赐给我们信心,让我们都能站立得住,能够照着祢的心意一同起来建造教会,就是基督的身体,直到有一天,新妇装饰整齐,能够迎接祢的再来。祝福我所在的教会,祷告奉耶稣基督的圣名。